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BBEJEHUE

M o | MNepen Bamm cambliin yOOOHbIA CAPABOYHUK,

[ J “’ KOTOPbI MOMOXET  LIKOJIbHUKY CUcTeMaTu-

— 31poBaTb W 3akpenuTb 3HaHWA NOo Marte-
ﬁ MaTuKe 3a KypC CpefHen LWKONbI.

NMocobue CoOoepXUT OCHOBHYIO U CaMylo

BaXHYI0 MHGOPMALMIO U3 KYpPCOB apud-
METUKK, anrebpbl, reoMeTpun, Hayan MaTemaTU4yeckoro aHa-
nmM3a, KOMOWHATOPWUKK, TEOPUN BEPOSITHOCTEN W CTATUCTUKM.
30eCb M3N0XEHbl BCE W3y4yaemMble OnpeaesieHns, npasuna,
GopMysibl, TEOPEMBI.

Matepuan KHUMM npeacTtaBieH B Buae Tabnuu, CXem, pu-
CYHKOB, YMoOpsiA04YeH M CUCTEMaTU3npOoBaH, W3NIOXEH [OOCTym-
HbIM [J19 YCBOEHMS A3blkOM. IJTO 00ecneynuT MakCuMasbHYO
CKOHLIEHTPUPOBAHHOCTb BHUMAaHUSA, 3PPEKTUBHOE MOBTOPEHUE
N MOAroTOBKY LWIKONIbHUKA MO MNpeameTy.

TeopeTnyecknin matepuan ConpoBoOXaaeTca O50KOM MpakTu-
4yeckux 3apaHuin. [lpmBeOEHHbIE MpPUMEPbl C  Pas3BEPHYTLIMU
pa3bACHEHMAMW MO3BONSAOT AeTaNbHO pa3obpaTtbCsd B Temax
LUKONIBHOrO Kypca u OTpaboTatb HaBbIKM BbINOJHEHUS pPa3-
NINYHBIX 3adaHnin. B oTOoenbHOM NPUIOXEHUM [aHbl NPUMEpDI
peweHns 3agady C 9KOHOMUYECKUM COOEP>XKaHUEM.

CnpaBOYHMK MpeaHasHayYeH yyalwmmcs CpeaHen LWKOoMbl ans
camMonoaroToBKM K pasfnMyHbiM BuaaMm KOHTpond, caade Ol
n EM9, a Takke MOXET MCNOoNb30BaTbCA Y4YUTENAMW MaTe-
MaTukM Ons paboTbl Ha YpOKe.

)Xenaem ycnexos!



AJITEBPA

SRS 41C/IA, KOPHM UM CTEIEHU

B paHHOM pasmene paccMaTpuBaloTCs OEeNCcTBUS C Oecs-

TUYHLIMN U OObIKHOBEHHbIMM OPOOSMKN, pPaLMOHANBHBLIMMU, 123
NppaunoHanbHbiMM WU OENCTBUTENbHbIMM Yncnamu. lpea- 45
CTaB/ieHbl CBOWCTBA CTEMEHEeN C HaTypasibHbIM, LENbIM, @7 )
pauMOHaNibHbIM N OENCTBUTESIbHBIM MOKa3aTenem.

O IOEJIDBIE YNCIJIA

HatypanbHble uncna (1; 2; 3; 4; 5...), MHOXecTBO  HaTypasbHbiXx  (OT  naT.
ynucna, MM NpPoOTMBONONOXHbIE (—1; -2; | naturalis — npupoga) uucen ume-
-3; -4; -5...), n 4nucno Hynb obpasy- | eT cneumanbHoe o0603Ha4yeHne — N;
10T MHOXECTBO UeNbIX 4Yucen. MHOXECTBO UenblX (HeMm. Zahl — yu-

MpakTuyeckne 3apaHus

OtBeT: 7.

cno) uucen — Z

6) 56 < m < -1,3.

Y3

—<eo—eo—o—0—
6 -5 -4 -3 -2 -1

OtBeT: 4.
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. 2
MHoOXecTBO uucen 3agmaHo dopmynoin X,=n"—5, roe n € Z. CKonbko
yncen U3 JaHHOrO MHOXecTBa He Oonble 27

~—2,65 ~2,65
n
—'—0—/0—0_—0—0—\}% n?-5<2, n*<7, —J7<n<A7.

-2 -1 0 1 2

OTBeT: 5.

O CTEITIEHb C HATYPAJIbHBIM IIOKA3ATEJIEM

CTeneHblo 4ucna a C HaTypasbHbIM MO-

kasatenem n, 60nbwym 1,  Ha3biBaETCH a"=a-a-a-...-a
npou3BedeHne N MHOXUTENen, Kaxabii u3 T —
KOTOPLIX paBeH a.

Hanpumep: a — OCHOBaHWe CcTerneHu
34-3.3.3.3=81; n — nokasaTesib CTeneHu

0,2°=0,2.0,2.0,2-0,2-0,2-0,2 = 0,000 064.

Tabnuua kKBappaToB

s EpnHunubl

=

3

& 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361
2 400 441 484 529 576 625 676 729 784 841

3 900 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521

4 1600 1681 1764 1849 1936 2025 2116 2209 2304 2401

5 2500 2601 2704 2809 2916 3025 3136 3249 3364 3481

6 3600 3721 3844 3969 4096 4225 4356 4489 4624 4761

7 4900 5041 5184 5329 5476 5625 5776 5929 6084 6241

8 6400 6561 6724 6889 7056 7225 7396 7569 7744 7921

9 8100 8281 8464 8649 8836 9025 9216 9409 9604 9801
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CBOMCTBA CTeneHem ! Mpu yétHOoM nokasatene
y cTeneHu
a'=a (ax ) =3
a b>0
a*.a¥=a*" a*.b* =(ab)*
(-a)"=b -a"=-b
X ax a X
—=a*"Y, rpea#0 — == roe b0 3" 81 -3*=_81
y X L ( )
a b b
Tabnuua creneHemn
3HayeHus n
all
1 2 3 4 5 6
2" 2 4 8 16 32 64
3" 3 9 27 81 243 729
4" 4 16 64 256 1024 4096
5 5 25 125 625 3125 15 625
6" 6 36 216 1296 7776 46 656
7 7 49 343 2401 16 807
8" 8 64 512 4096 32 768
9" 9 81 729 6561 59 049
3HayeHus n ! Ecnu B OCHOBaHMM cTeneHu
an oTpuuaTesibHOe 4ucno
7 8 9 10 \ )
a" > 0, ecnu n — Y&THOE 4ucno
2" 128 256 512 1024 (2; 4; 6..):
(-3)* = 81.
3" 2187 6561 19 683 59 049
a" < 0, ecn N — He4éTHOE u4u-
cno (1; 3; 5...):
(-2)5 = -32.
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MpakTuyeckue 3apaHus

%8 Bbluucnure.
2
2 (28 3.2 6
a) 8_52( 5) 22_5: 2_5= 26—5221:2;
2 2 2 2
65.911  (2:37°: (32)11 925325 322 25 (325 322) 025 347
0) = = - _

2715.412_ (33)15' (22)12 -
_025-24 347-45 _o1 32 _4g

OTBeT: a) 2; 6) 18.

345 924

024 d5 24 a5

O OJPOBU

Yucno Buaa rae me Z, ne N,

Ha3biBalOT OObIKHOBEHHOW APOOLIO.

m < yucnurtesb
n < 3HamMeHaTellb

Jlioboe umcno, 3HameHaTenb ApPO6GHON

4acTU KOTOPOr0 BbLIPAXKAETCH EAMHU-

LEN C OOHWM WM HECKOSIbKUMMK Hy-

NSIMW,  MOXHO nNpPeacTaBuTb B Buae

DecATUYHON Apobn.

Hanpumep:

3 f—

10
3

22— =
1000

3

0,3, —
100

=0,03;

-7 _

2,003;
100

0,07.

OCHOBHOE CBOWCTBO Apodwm

Ecnn uucnutens M 3HamMeHaTenb Apo-
6 YMHOXWUTb (pa3gennTb) Ha OfHO
M TO Xe uucno, otamyHoe ot 0, TO
nonyantcs Apobb, paBHas [OaHHOMN.

—E, rope c=0

a
b

Hanpumep:

0,35_0,35-100 35 _7
04 0,4-100 40 8’

03 03100 30

0,3:0,27 = - _oV_
0,27 0,27-100 27

_30:3_10_.1

S 27:3 9 9
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B [devicTtBua
C OObIKHOBEHHbIMU APOOAMUN

g+£=adibc

b~ d bd
ac_ac a . c_ad
bd b b'd b

BbloeneHme uenoin 4yactm wu3 Henpa-
BW/IbHOM Apobu:

17_23 _17’77
7% 142
3

MepeBon, 0ObIKHOBEHHONM Opobwu B ae-

CATUYHYIO:
1718
17 _5 405 "16]2,125
8 10
: 8
3=3_4=£=0,12; 0
25 25.4 100 -5
. 40
Ezﬂ:ﬂ:o,sm - 40
8 8-125 1000 40

0
[lepeBog CMeWaHHOro 4ucna B  He-

npaBuibHYO ApPOo06b:
3§ _ 3 9+5 32
9 9 9

lMpakTuyeckne 3apaHus

. Bbluncnure.

\2 \3
a) 20132 _p14 315 529 4
9 6 18 18 18

11,
18’

Ytobbl cnoXxutb (Bbl4eCTb) cCMe-
LWaHHble Yucna, Hajo:

1) npuBecTn ApPOOHLIE H4ACTU 3TUX YK-
Cen K HauMMeHbluemy oOLWEeMy 3Hame-
HaTeno;

2) OTOENbHO  BLIMOMHUTL  CNOXEHWE
(BblYMTAHME) LENbIX YacTel n OTaenb-
HO — APOOGHbIX.

Echm npu cnoxeHun [Opo6HbIX 4Ya-
CTen nosyymnacb HenpaewibHas ApPoOb,
BbIOENNTL LeNyl0 4YacTb M3 3TON Apo-
oM 1 npubaBuUTb €€ K MOJIYYEHHOWN Le-
IO 4YacTu.

Ecnn ppobHas yacTb YMEHbLLAeMo-
ro MeHblle [JpOBHOM 4YacTu BblYMTa-
€eMOoro, npespaTUTb €€ B HenpaBuSib-
Hyl0 [OpOOb, YMEHbLLIMB HAa eAuHULY
Lenylo 4acTb.

YToObl BLINOSIHUTL YMHOXEHWe CcMe-
LIaHHbIX YUcen, Haao:

1) 3anucaTtb CMeLlaHHble

B BWAE HenpaBWibHbIX OpO0EN;

4acTn

2) HalTKU nNpPOW3BEAEHME uucnuTenemn
N Npou3BedeHne 3HaMeHaTenem oTux
npobeit;

3) nepBoe  MNpou3BedeHne  3anu-
catb  yucnuTeneMm, a  BTOpoe —
3HaMeHaTenem.

YToObl BLINONMHUTL AeNneHue cme-
LWAHHBIX 4Yuces, Hago:

1) 3anucartb CMELLaHHbIe yacTu
B BWAE HenpaBWibHbIX OpO6eN;

2) [DenMMoe YMHOXWUTb Ha  4u1Cho,

obpatHoe menuTento.
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\2 \5
6) 97——25—=QE—22—5:844 25:62;
15 6 30 30 30 30 30

B)7—3£=GD—33=32; r) 3§—2=1§.
11 11 11 11 6 6
11 19 9 5
: 6—: 6—; 3—; 1=,
OtBeTt: a) m 6) 20 B) 17 r 5

Bbiuncnure.

. . 3 3
3 7 37 37
OTteet: a) 10; 6) 39.

15-3

a)21.42_730_730_4, 6)15-2,=15-2+15- - =30+~ =30+9=39.

3 31 3
5 7 5 7 513 5 5 7 7 14 98
B)2:1§=22§=g~§=§=1l—1,25; r) 2§ E=§:E=
5 5 18 4 4 9 2 9 2
2 3
1= —
OTBeT: a) 5 0) 98’ B) 1,25; r) 6

1 1 1
22 2Z~20 2-2O+Z-20 40+5 45 5 .
T = = :—:—20,625,
3 60+12 72 8

33 3320 3204320
5 5 5

610 1015 150 _ 150 150 _75__5
1318 ., 13 .. 15413 28 14 14
15 15 15

5
OTeeTt: a) 0,625; 06) Sﬁ'
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Hl [devicTtBua
C [ecATU4YHbIMM AposGaMM

Y1o6bl CNOXUTb (Bbl4ECTb) AECATHY-
Hble ApoOu, Hano:

1) ypaBHATb B 3TUX AP06GAX KONMYECT-
BO 3HAKOB Mocne 3ansaTou;

2) 3anucatb WX gpyr Mo Apyrom
Tak, 4yToObl 3anaTas Obina 3anucaHa
noa, 3anaToin;

3) BbLIMOMHUTL CNOXEHWEe (Bbl4MTaHME),
He oOpalasl BHMMaHWs Ha 3ansTyio;
4) noctaBuTb B OTBETE 3anaATyl0 MOA
3ansaTon.

Ytobbl NepeMHOXUTb ABe pAecs-
TU4YHbIe Apodm, Hamo:
1) BbINOSHUTL YMHOXEHME, He obpa-

waa BHUMaHUA Ha 3andTble;

a)2,35+11,7=14,05; +11,70
2,35

14,05

6) 12-10,346 =1,654; 12,000
710,346

1,654
B) 16,77+12,23=29,00=29. 16,77
*12,23
29,00

OTeet: a) 14,05; 6) 1,654; B) 29.

2) oToenuTb 3anaTol  CTOMbKO UMDP
crnpaBa, CKOMbKO WX CTOMT nocne 3a-
NATON B 0OOMX MHOXUTENSX BMECTe.

Y1o06bI paspenuTtb DEeCATUYHYIO
ApoOb Ha HaTypasibHOe 4YuCcno, Hamo:
1) paspenutb Opobb Ha STO 4KUCNO,
He oOpallas BHUMaHWS Ha 3anaTylo;

2) nocTaBUTb B YacCTHOM  3anaTyto,
KOrma KOHYMTCS OeNeHue LENon 4acTu.

Yto6bl pa3penuTtb uYMCNO Ha pe-

CATUYHYIO ApoOb, Haao:

1) B OenuMoM W penurtene nepeHecTu
3anaTyl0 BMpaBO Ha CTONbKO  LMpp,
CKOMbKO MX MOcCfe 3anaTon B Oenu-
Tene;

2) BbINOAHWUTL [JEfieHne Ha HaTypanb-
HOe 4ucno.

Bbluncnure.
3,25-2,8=9,100=9,1. 3,25
X
2,8
2600
650
9,100

OtBeT: 9,1.

m Bbiymcnure.

a) 183,24:9=20,36;

183,24 |9
18 20,36

32
27
54

54
0
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6) 70,15:23=23,05;
B) 36:25=1,44.
6) 70,15 |23 B) 3625
69 3,05 2511,44
115 ~110
115 100
0 100
100
0
OTtBet: a) 20,36; 6) 3,05; B) 1,44.

m Bbluncnure.

a) 25,6:0,08 =2560:8 =320;
0) 12,35:2,5=123,5:25=4,94;
B) 36:0,125=36 000:125=288;

= =3_=
0,25 0,25-100 5

3,2.

OTeeT: a) 320; 6) 4,94; B) 288; r) 3,2.

O ITPOLIEHTbI

MpoueHTOM
4acCTb BEJINYUHBI.

(nat. per cent — Ha COTHIO)

Ha3blBAETCA OOHa COoTada

1%:% 100%=1

;/é

3%=0,03 (3:100)

0,2=20% (0,2-100)

MpakTuyeckne 3apaHus

LLy6a Bo Bpemsa pacnpogaxu ctout 77 000 pybneir. Ckmoka cocTaBns-
et 30%. KakoBa 6blia CTOMMOCTb WyObl OO0 pacnpogaxn?

110 000.

=110 000 (py6.) — ueHa wybbl [0 pac-

Pewenne:
77 000 py6. 100% - 30% = 70%
X pyb6. 100%
77000_ 70 _77000-100
X 100’ 70
npoaaxu.
OtBerT:
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E MarasvH 3akynaeT 4awku no onToBoi ueHe 120 pybneid 3a WTyKy
N npoaaér ¢ HaueHkol 30%. Kakoe Hambonbllee 4YMCNO TakMX Yallek
MOXHO KynuTb B 3TOM MarasuHe Ha 900 py6neir?

m_Pewenwe:
120 py6. 100%
X pyo. 100% + 30% = 130%

;) 120_100. _120-130
x 130" © 100
LLEHKOM;

=156 (py6.) — uUeHa OAHOW uYawkM C Ha-

2) 900:156=5,... = 5 yawek MOXHO KynuTb.

OtBeT: 5.

Mepsbii crnnae cogepxut 20% megn, BTopon — 10% meaon. U3 aTumx
OBYX CMnaBoB noayuunu Tpetun cnnaB maccon 200 «r, copepkalimi
14% wmegn. Hamgute maccy nepBoro crnnaea.

14

m_Peluerue:
CnnaB Macca cnnaBa Macca mepu
1 X 0,2x
2 200 - x 0,1(200 - x)
. 0,2x + 0,1(200 - x)
NONYYEHHbIN 200 200 - 0.14 = 28
20% = 0,2; 10% = 0,1;
14% = 0,14;

0,2x +0,1(200 - x) = 28;
0,2x +(20-0,1x)=28;

0,1x=8;

x =280 (kr) — macca nepBoro cnsjasa.
OtBet: 80.
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B

BbicMnacb uUeHa 6uneta?

Bunet Ha noesp oo Mockeel ctomn 2500 py6neit, nocne nogopoXaHus
ctommMocTb 6uneta coctaBuna 3000 pybneit. Ha ckonbko MPOLEHTOB MO-

3000 x ' 7 2500

OtBet: 20%.

m Pelwienne:
2500 py6. 100%
3000 py6. X%
2500 100 _3000~100=120%;

2) 120%-100%=20% — noOBbIWEHNE LEHbI.

O PAIIMOHAJIbPHBIE YMCIJIA

Lenbie 1 papobHble uucna (Monoxu-
TeNnbHble W oTpuuaTenbHble) obpasyloT
MHOXECTBO pauMOHaNbHbIX 4UCEen.
MHOXeCTBO pauMoHanbHbIX (0T  nat
ratio — peneHwe) umcen o00603HAYaET-
ca Q.

Jlioboe pauuoHanbHOE 4YUCNO  MOXHO

npencTaBuUTb B  BUIe OObIKHOBEHHOI
m

npobu b rne meZ, neN. TMonyya-
eTca, uyto uucautens (M)  MOXeT
UMETb 3HaK, a 3HameHaTenb (n) aoon-
XeH ObITb MONOXUTENBbHLIM YUCIIOM.
Hanpumep:

a)5=§; 0) 1,5=E=§.

1 10 2

Jlloboe paumoHanbHOE YUCNO MOXHO
3anucatb B BUAE AECATMYHON Apobwu
mMbo B BMAE NEPUOAMYECKOn apobwu.

Hanpumep: —8 (1)12727

a) 3=3,0; 30
3 22
6) ﬁ=0,(27). 80
1
30
22
780
7
3

M [JeiicTBuUsa

C oTpuuaTesibHbIMU
U NOJIOXKUTEJIbHbIMU 4HYUcCliiamMmum

YToObl CMOXWUTb ABa OTpuULLATENbHbIX
yucna, Hago:
1) cnoxuTb mx moaynwu;
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2) NnoCTaBUTb nepen nojlyd4eHHbIM 4H4Uc-
JIOM 3HaK «—»,

—-(-a)=a

Hanpumep:
—2+(-7)=—-(2+7)=-9.

Yto6bl CNOXWUTb ABa 4ucna € pas-
HbIMU 3HaKaMwu, Hazo:

1) 13 O6onbliero moaynas cnaraemblx
BblYECTb MEHbLUWNIA;

2) nocTtaBuTb nepen MOSYyYEHHBIM Y-
C/IOM 3HaK TOro cnaraemoro, Moayfb
KoToporo 6obLie.

Hanpumep:

a)-5+15=+(15-5)=10;
6) —17+11=—(17-11)=-6.

YT0Obl M3 [OAHHOrO 4KUcNa BbIYECTb
Ipyroe, Hago K YMeHblUaemMoMy Mpu-
0aBUTb 4YMCNO, MPOTUBOMOIOXHOE Bbl-
YMTAEMOMY.

Hanpumep:
a)-2-(-5)=-2+5=3;

6) 8-9=8+(-9)=-1.

Ytobbl MepeMHOXUTb (pa3penuTb)
ABa 4ucna C pasHbIMM 3HaKamu,
HaO MepeMHOXUTb (pasfenuTb) MO-
Oynn 9TUX 4Yucen M nocTaBuUTb Nepen
NOJIYYEHHBIM YMCAOM 3HAK «—»,
Hanpumep:

a)10-(-3,5)=-35;

0) -0,25-4=-1;

B) —7:2 =-3,5.

Ytobbl nepeMHOXUTb (pa3penutb)
ABa OTpuuaTeNibHbIX 4YuUcha, HaJdo

NEPEMHOXUTb (pas3genntb) MX MOAYIW.
Hanpumep:

a) —7-(-10)=+70=70;

6) —42:(~7)=+6=6.

CTEIIEHb C IEJIBIM IIOKA3ATEJIEM

_ 1
a"=—,
n

a0

a®=1,a=0

aY" (bY
(—) =(—) ,az0,b#0
b a

2= lMpakTnyeckne 3apaHvus

m Bbiyncnure.

1 1
a)5%=—=—;
) 52 25

%

6)(-4)"° =

(-4 64

1 1
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r-3°=

1 1

T 729

)9_2'36_(32)_2'(32'22)_3-4~32-22_3-2.22 28.22 210 1024

1672.27 (24)°-8°

1 1 1
OTBeT: a) E; 6) -

64’ ° 16

B) —; T

28.33 33.28 33.32 35 243

1, 102
729° * 43"

KOPEHb CTEIIEHUM n>1 U EIO CBOJVICTBA

KopHem n-it ctenewm (neN,n>1)

N3 OENCTBUTENbHOINO 4Yucna a Hal3biBa-
eTCA Takoe [OeNCTBUTENbHOE 4Yucno b,
n-9 CcTeneHb KOTOPOro pasHa a.

TM/a ne cywecTsyer,

ecnm a<0 m m — 4éTHoe yncno.

Ecnn n — 4éTtHOEe uucno, 1O

Ux" =|x].

CBoiiCTBa KOpPHEN N-A CTEeneHu
Ona noObix

a20,b=>20,n>22, m=>2:

Yallb =4ab g_g/g b0
k %_ b’

(¢a) =4

=4
"[am :"k[amk

%

= MpakTuyeckue 3afaHus
17

Bbliuncnute.

a)y/625 =25, 1. K. 252 =625;

OTeeT: a) 25; 6) 4; B) 0,03.

8) 3/0,000027 =0,03, T. . (0,03)> =0,000027.

6)%64 =4, 1.«. 4% =64;
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m Bbluncnure.

a) /(3-+2) =[3-2|=3-V2, T.k.3>2;

6) (V35 =[V3 -5 =5 -3, 7. k. \5 > \3;
B)W=3—\/§;
r)J7—4ﬁ=J4+3—4£=\/22—2.2-£+(ﬁ)2=\/(2—£)2=|2—£|=
=243, T. k. 2>3.

OteeT: a) 3-4/2; 0) J5-4/3; B) 3-4/2; r) 2-/3.

m Bbluncnure.

a) J?%J@: %-66:#22-22:22;

6) V34% —16° = /(34-16)(34+16) =/18-50 =/9.2.2.25 =3-2.5=30.

OTeeT: a) 22; 6) 30.

O CTEIIEHb C PAIIMIOHAJIBHBIM ITOKA3ATEJIEM
M EE CBOVCTBA

m -4
Myctb a>0, - — PauuoHasneHoe 4u- 6) 35=§/3T4=5,i4=5/é-
3

cno (n>2, meZ, neN), Torga

m ol Bce cBoicTBa CTENEHUM C UeNbiM MNOo-
an=va . Ka3aTeneMm BEepHbl ANS CTENEHW C Jio-
Hanpumep: OblM paunoHanbHbIM nokasarenem

N NOJIOXKNTENbHbIM OCHOBaHMUEM.

2
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Hanpumep:
L
Ecrm r>0, To a" >1 a) 34 >35, 1.k 3>1MZ>§;

3 1
0) (Ejg >(g)2, T. K. 0<3<1 n §<l;
5 5 5 8 2

B) (3,7)2° <1, T.k. 3,7>1, —2,5<0.

a>1, r — pauuMoHanbHOe 4UCNO

Ecnm r<0, tTo O<a" <1

O<a>1, r, t — pauuoHanbHble 4ucna

Ecnu r>t, 10 a" <a'

a>1, r, t — pauuoHanbHbie uYucna

Ecnm r>t, 1o a" >a'

817 -277 =(81-27)7 =(3* .33); =(37); =3'=3,

1 1 1

OtBeTt: 3.

[ CBOVICTBA CTEINEHU C OEVMCTBUTEIbHBIM
ITOKA3ATEJIEM

Mpn nobom xeR n nmobom a > 0 creneHb a* ABNSETCH MONOXUTENbHLIM
neicTBuTeNbHBIM YncnoM: &% >0 npn xeR, a>0.

Bce cBoiicTBa CTeneHuM C pauumoHanbHbIM MoKa3aTeneM BepHbl Ans cTene-
HA C AelCTBUTENbHBLIM oKasaTesem.

lMpakTuyeckne 3apaHus

AN Bbluncnure.

a) (ngTS—s )J£+5 _ gWEB-51E+5) _o(VP8) 52 _ g6-25 _ g,
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6) 75V5-1 71-3V5 . 7251 _ 7(5v5-1)+(1-3V5)~(2V5-1) _ 75v5-1+1-35-2V5+1 _ 41 _ 7

57.67 (5.6)7 307

B) = = =30

N7T-(V7-2)
30¥7-2  30¥7-2  3pVT-2

—30¥77+2 _302 —900.

OTtBet: a) 9; 6) 7; B) 900.

Bbluncnure.

LR ARE A B WA B
11 |34 |24 34 104 |.|34 _04
J3-42 32-22 1

1 1 1 1 1 1

34 124 34404 34 124 34 424
=43-42;

o7 ) o7 ) o7 ) o7 )

0 5ﬁ+1 - (1 )ﬁﬂ - (2_1)ﬁ+1 - 2—ﬁ—1 -

27\/77 (7\/771) =9 7+ﬁ+1 — 21 — 2’

2
A G (R S BN o P VN BN I
0’252—@ (1j2—@ (2_2)2—\5 2—2(2—J§) 2—4+2@
4

— 22\/§+4—2\/§ — 24 — 1 6,

1 1 1
= 5> no 12 5 4 1
r \/6 _ (2-3)2 222.3?:35*5235*523521%;

T 1 1 1 2
95 .44 (32)5.(22)2 35.92

5
1) 9% .(0,25) " ;625 =9 Gj 625 g5 .45 (62)"°

~(9-4)"°:36%° =365 :36"5 =1.

OTBeT: a) %—3/5; 6) 2; B) 16; 1) 19/5; o) 1.
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OCHOBbI TPUTOHOMETPUN

Pasgen nMOCBAWEH TPUrOHOMETPUYECKUM  PYHKLUMAM, 2
pagnaHHOWM W rpagycHon mepe yrna. PaccmartpuBaioTcs
OCHOBHble TpUroHoOMeTpuyeckne GopMynbl U KX NpUMe-
HEHVEe Npu YNPOLLEHNN BbIPAXKEHUN.

O CNHYC, KOCMHYC, TAHTEHC, KOTAHTEHC

ITPOM3BOJIBHOIO YITIA

EQOMHNYHOA  OKPYXHOCTBIO B  TpU-
FOHOMETPUN  Ha3bIBAIOT  OKPYXHOCTb
paguyca 1 C UEHTPOM B Hayane Ccu-
ctemMbl koopauHat xOy.

CuHycom yrna O (sinQ) HasbiBaeTcs
opavHaTa TOYKW, MOJIYYEHHOW MOBOPO-
ToM Toukm (1; 0) BOKpyr Havana Ko-
opauHaT Ha yrona o.

KocuHycom yrna o (cosd) Hasbl-
BaeTca abcumcca TOYKM, MONYyYEHHOM
nosopoTom ToukM (1; 0) BOKpyr Hauva-
fla KoopauHaT Ha yron d.

TaHreHcom yrna o (tgo) HasbiBaetcs
OTHOLUEHWE CKHyca yrna K €ero Kocu-

HYyCY.

KotaHreHcom yrna o (ctgo) Ha-
3blBa€TCH OTHOLUEHME KOCMHyca Yyrna
K €ro CWHYCYy.

YA

NoJIOXUTENIbHOE
HanpaefieHne
A(1;0)

a>0

o B<0 X

4/()Tpl/lu.aTeanoe

HanpaeneHve

YA

WM
) 1
sina o
: >
(cosa X

sina=y coso=X

sino CcOoS 0.
o=

CcoSs O sino
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B 3Hakm cuHyca, KOCUHyCa, TaHreHca W KOTaHreHca

YA sina cosa. tga n ctga
y y y
Il |
4yeTBepTb | 4eTBepTb | X + + x — + X +
o > > >
I} \Y, (0] (0] (0]
JYETBEPTb|4EeTBEPTb - - —_ +

a
iy
+

I

Y x

MpakTuyeckne 3apaHus

2

%) Onpenenute 3HaKM CUHYCa, KOCMHYyca W TaHreHca.
a) o.=240¢

o =240°— lll yveTBEepTb = Sina < 0,

YA
450°| 90°
500°
cosa<0, tga>0;
0°, 360°
_ . 180° $ : X
6) p=500° 520" © >
B=500° — Il yeTBepTb = sinf >0,
cosP<0, tgB<0; )
B) y=-70°% -90
v=-70°— IV yeTBepTb = siny<0, cosy>0, tgy<O0.

Otset: a) sina<0, cosa<O0, tga>0; 6) sinf>0, cosp<O0, tgp<O0;
B) siny<O0, cosy>0,tgy<0.

O PAIVMAHHASA MEPA YIJIA

LleHTpanbHbIA yron, onupalowmMinics Ha Oyry, AJvMHa KOTOpPOW paBHa
pagnycy OKPYXHOCTW, Ha3blBAeTCS YrOM B OAUH pajuaH.
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1pan—(ﬂJo 1°= b1 a
n “180P%" R
Q)
1 80 o o — L o

apan:(T.aj o 180 o pan
Mpaaycol 0° 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
PapaunaHbl 0 ki T I r 3_7: 2

6 4 3 2 T 2 T

MpakTnyeckme 3apaHus

24 MNepeBeoute rpagycHylo (paguvaHHyl) Mepy yrna B pafvaHHylo (rpagyc-

HYI0).
Hangute paavaHHyio Mepy yrna, BblPaXeHHO- y
ro B rpagycax.
a) 80°=—~_.80 zﬂ; (21/3) 120° 60° (1/3)
180 9 (3m/4) 135° - = 2\45° (1/4)
(5n/6) 150° -1 % 30° (/6)
6) 290%%-290:219—8"; —- Yo
11 (m) 360° (27)
B)110°=L110=—n. (7m/6) 210° - =, =1 #330° (117/6)
180 18 (5m/4) 225° Ry |2 '.'30510125;1:(/737;/4)
An 291 11n (47/3) 240%70(37/2)
OTBerT: a) ?, 6) W, B) E
HaliomTte rpagyCHyilo Mepy yrnia, BbIPaXEHHOro B paguaHax.
a) Ez(@.ﬁjozgao; 6) 32(@.3}:(540};
5 T 5 o i
B)S_TC: @S_TC 0:1080; r)@:(@.@)oz‘lsool
5 T 5 6 T 6

4
Oteet: a) 36° 6) (?)"; B) 108° r) 150°,
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E Ha eOvHW4YHOI OKpPYXHOCTM MOCTPOMTE TOYKY, MOSYYEHHYID MOBOPOTOM
Toukn (1; 0) Ha 3apaHHbIA yron.
13n 17n
a) —; y -
)74 A 8) -5
yA 17n
1311:_3 T 171 on o
4 Y 0 T3 g
n % 2
13 |4 == "3
B 131 E5 ~om X
4 2
191
0) &, AY ) —T;
6 29n ,
6
29n 5n STTE _ﬂ=_4 _S_n. A
- 2 ’ A 4 4
6 6 >
(0] 4 X
“pale K\)/Z ol > >
= E“' _3_n -4n X
3 4
_1om
4

= CHHYC, KOCMHYC, TAHTEHC, KOTAHTEHC
YNCITA

KocuHycom uucna t HasbiBaloT abc-
LUMCCY TOYKM EOMHUYHOW OKPYXHOCTH,
cooTBeTCcTBylOWEN unucny t (COoSst=x).

CuHycom uucna t HasblBAlOT OpAMHA-
TY TOYKU EOMHWYHOW OKPYXHOCTWU, CO-
oTBeTCTBYIOLLEN uncny t (sint=y).

sin(-t)=-sint tg(-t)=-tgt ‘ cos(—t)=cost ‘ ctg(-t)=-ctgt
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TaHreHcom uucna t HasbiBalT OTHO- | KoTtaHreHcom uucna t HasblBalOT OT-
lleHWe CcuHyca u4uMcna t K KOCWHYCY | HOLIeHMEe KOCWMHyca 4ucna t K CUHycy

(tgt: sint ) (ctgt: cc.)st].
cost sint
t 0 T r r T 0 ﬂ 2n
6 4 3 2 2
sint 0 l E ﬁ 1 0 -1 0
2 2
cost 1 ﬁ @ 1 0 -1 0 1
2 2 2
tgt 0 ﬁ 1 J3 — 0 — 0
3
ctgt | — J3 1 g 0 — 0 —

™ OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE
TOXIECTBA

1
sin®o.+cos®o=1 tgo-ctga=1 *1 sinx=+y1-cos’x
sino cosa cosx =+y1-sin’ x
tga= ctgo=—
coso sina
1 3Hak nepep KOpHEM onpeaenser-
2 CA 3HaKOM BblpaXeHusd, CTodallero
1+tg? o= 1+ctg” o=— )
g 0052 o sm2 o B NeBOM 4YacTn Gopmysbl.

MpakTnyeckue 3apaHus

/3 YnpocTuTe BbIPaXeHus.

a) 2—sin2x—c:032x=2—(sin2x+cos.2 x)=2—1=1;
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.2 . 2
6) tg(-x)-ctgx — sm2x 2_1_(smx ) =—(1+1tg° X) =————;
cos? x cosX cos? x
B) ctg® x(1—cos x)(1+cos x) = ctg? x(1? — cos? x) = ctg® x(1-cos? x) =

2

= ctg? x(cos? x +sin? x —cos? x) = ctg® x sin® x = ———

S—-Sin® X =Cos” X;

sin“ x

sin® o.—1 sin? a.— (sin? a.+ cos? a)

— 5 —tga-ctgoa=— 5 > —1=

1-cos“ o (sin“ ot +cos” o) —Ccos” o

22 s 2 2 2

sin” o.—sin” o.—Cos” o —C0os” o 1
== 5 ——1=———-1=—ctg® a-1=—(ctg® o+ ) =————.

sin“ a+cos” o.—Ccos” o sin“ o sin“ o

1 1
Oteet: a) 1; 6) ————; B) cos’x; I) —
cos?t

sin® o

. 3r
Bbimcnute sina, tgo n ctgo, ecnm cosa.=0,6 u ?<a<2n.
PelwieHne:

1) sinx =+y1-cos? x = +4/1-(0,6)° =+1-0,36 =+./0,64 =+0,8;

2) o npuHagnexut IV yetBepT = sina.=-0,8;

sino. -0,8 8 4 3
cosa 0,6 6 3 4

3)tga

OteeT: sina.=-0,8; tgaz_%; Ctgaz_%_

. T
Bblumcnnte sino, cosa, ctgo, ecnn tgo=-3 u §<0t<7t-

PeweHue:

1) tgoc=—3:>ctgoc=—%;

1 1 1
2) ——5—=1+tg? o, ———=1+(-3)", —5—=1+9,———=10,
cos? o cos? a cos? o cos? o
1
cos’o=—,CcoSX=%,[—=t—r!;
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1
3) o npuHagnexut Il yeTBepTn :cosocz—TO;
sino sina . 1 3
4) tgo= ,—3= , sina=(-3)| ~— |=—.
)9 cosa 1 ()( 10) 10
J10
OTBeT: Sina 3 ; COSO 1 ; ctgo !
TBET: =—, =—— =,
J10 J10 3

. ®OPMYIJIbl IIPUBENJEHUA
Ecnn B KkayecTBe aprymeHta TPWUrOHO- | XUTCA  aprymeHT Buaa git um

MEeTPUYECKOn GYHKUMM BbICTYNAET Bbl-

n
paxeHue Buaa ?it, roe neZ, 10

Takoe TPUrOHOMETPUYECKOE Bblpaxe-
HME MOXHO npuBecTn kK 6onee npo-
CTOMY  Buay, MCNonb3ysd  GOpmMynbl
npmeegeHnd.

Ona Toro u4tobbl 3anucaTtb NOGYIO
dopmyny npuBegeHus, HeobOXoOMMO
PYKOBO/ICTBOBATLCA ClleAyloWMMK  npa-
BMNAMMU.

1) B npaBon 4actm ¢opmynbl CTaBUT-
Ccs TOT 3Hak, KOTOpbIi WMeeT neBas

yacTb, B 3aBMCMMOCTM OT YeTBEpTH,
B KOTOPOM  pPacrnofnioXeH 3aaaHHbIn
yrosi, nNpu ycnoBuu, 410 t — OCTPbIN
yron.

2) Ecnu nop 3Hakom npeobpasyemon
TPUrOHOMETPUYECKON  (YHKUMK  copep-
XWUTCA  aprymeHT Buga Tl wnam
2ntt, TO HaMMeHOBaHWE TPWUrOHOMET-
puyeckon @YHKUMM CchnegyeT  coxpa-
HUTb.

3) Ecnm nop 3Hakom npeobpasyemoit
TPUrOHOMETPUYECKOWN (YHKUMK  coaep-

3n
?it, TO HauMMeHOBaHWe TPUrOHOMET-

puyeckon @yHKUMN cnegyeT MU3MEHUTb
(CMHYC Ha KOCWHYC, KOCUMHYC Ha cu-
HYC, TaHreHC Ha KOTaHreHC, KOTaHreHc
Ha TaHreHc).

Hanpumep:

.3
a) sm(?+oc)=—cosoc, MOCKOJIbKY:

3rn
1)?+0c npuHagnexut IV yetsep-
TW = CTaBUTCA 3HaK «—», T. K. CUHYC

B IV yeTBepTM oTpuuaTENEH;

3n .
2) ?+oc:sm MEHSIETCA Ha COS.

a) yA 6) y
X 180°
(0]
* >3
T
3n T-HX
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0) cos(180°—oc)=—cosoc, NOCKONbKY: 2) 180° -0 = HauMmeHOBaHWe TpU-
1) 180°-0. npuHagnexut Il yeTBepT => | FOHOMETPUYECKOW  YHKUMM  COXPaHsi-
= CTaBWUTCH 3HAK «—», T. K. KOCUHyc | €TCH.

B |l yeTBepTn oOTpuUaTENEH;

l/é lMpakTuyeckne 3apaHus

Bbluncnure.
a) YA
a) sin(zz—n)zsin(7n+£)=—sin£:_£;
3 3 37 2 / \
Vs lo)
6) tg(—w—n)Z—tgﬂ:—tg(2n+g):_tg£z_ﬁ- / )X

6 6 6 3’

B) c0s240°=c0s(180°+60°)=-cos60°= 1 -0,5; "ty
2
r) ctg945°=ctg(990°-45°)=tg45°=1.

6) YA B) Y A r) Y A

CIE LN D
DAY

X X

(/ 2n X
180° + 60° 990° - 45°

OTeeT: a) —g; 6) _g; B) -0,5: r) 1.

990°

= CHHYC, KOCMHYC, TAHTEHC 1 KOTAHTEHC
CYMMbI " PA3ZHOCTU [OBYX VIJIOB

sin(x+y)=sinxcosy+cosxsiny tg(xty)= tgx+ttgy
1xtgxtgy
_ctgxctgy 71

cos(xty)=cosxcosyFsinxsiny Ctg(xiy)—m
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7

2{1] Bbluuncnure.

MpakTuyeckne 3apaHus

a) sin65°cos25°+c0s65°sin25° = sin(65°+25°)=sin90° =1,

6) sin75° =sin(45°+30°) =sin45°cos 30°+c0s45°sin30°=

BB V31 642

._+_._ ;
2 2 2 2 4

B) C0S85°C0s25°+5sin85°C0s65° =C0s85°Cc0s25°+sin85°c0os(90°—25°) =

=00385°C0825°+sin85°sin25°=cos(85°—25°)=cosBO°=%:0,5;
; n i 3n
956 96 7n 3n 4r T,
D% 3 996 16, Y16 927"
1+tg—tg—
16 ~ 16
B [1_@.3 P
n) tg15°=tg(45°—30°) = 92> ~1989" __ 3 _ _3o38

_1+tg45°t930°_1+@_ (1+\/§].3_3+\/§_
3 3
(3-V8)(3-V3) (3)*-2:3-3+(v3)

~ _9-6V3+3_12-6V3 _, 1=
(3+v3)(3-3) 32_(\@)2 ~ 9-3 5 - V3,

e) ctg75°=ctg(30°+45°) = ctg80°ctg5e—1_V81-1_y3-1_
ctg30°+ctg45°  J3+1  /3+1

_(\@‘1)(\@‘1):(@)2‘2'@”12 _3-23+1_4-23 _
(V3+1)(v3-1) (\/5)2_12 3-1 2
2B, 5
2

OTBet: a) 1; 6) \/61\/5; B) 0,5 1) 1; o) 2-+/3; e) 2-/3.




sin2x =2sinx cos x

1-cos2x =2sin? x
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CUHYC U KOCHHYC OBOVIHOIO YIJIA

cos2x =cos? x—sin? x

%

= MpakTnyeckne 3apaHus

Bbluncnure.

1+cos2x=2cos? x

tg20 = 2tga

1-tg? o

a) 63in15°cos15°:3-(23in15°cos15°)=3-sin(2-15°)=35in30°=

3.1.3
6) (sin15°—cos15°) = sin®15° - 2sin15°c0s 15°+cos® 15° = (sin® 15°+cos® 15°) -
-2sin15°cos15°=1-sin(2-15°)=1-sin30°=1-—

_:1a5;
2 2
1=1=Q&
2 2
B) 6tg;5 =9 2tg.215 :3tg(2150):3t930023£:\/§,
1-tg=15° 1-tg~15°
r) sin215°—cosz15°:—(cos215°—sin215°)——cos(2-15°)=—00530°=—ﬁ,
1) 34sin105°c0s105° _ 34sin105°c0os105° _ 34sin105°cos105° 34 7
sin210° sin(2-105°) 2sin105°cos105° 2 '
3
OTBeTt: a) 1,5; 6) 0,5; B) \/§ r) —%; n) 17.

YNpocTuTe BbIpaXeHus.

sin2t

1+cos2t  2cos’t _ cost

6) cos*t—sin*t= (cos2 t)2 —(sin2 t)2 = (0032 t —sin? t)(cos2 t +sin? t)=
=co0s2t-1=cos2t;

"~ 2sintcost sint

ctgt;
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B) 1-2cos? t =1-(1+cos2t)=1-1-cos2t = —cos 2t;
r) 2cos35°co0s55°=2c0s(90°-55°)cos55°=2sin55°c0s55° =
=sin(2-55°)=sin110°=sin(90° +20°) = cos 20°.

OTteeT: a) ctgt; 6) cos2t; B) —cos2t; r) cos20°.

Lgx JIOTAPU®MBI

Pasgen comepXuT OCHOBHble CBEOEHMs O Jsiora-

pudmMmmyeckon ¢GyHKUMM, €€ CBOMCTBAX M 00 KX lo b
NCNONb30BaHUM NPU  YNPOLWEHUN norapupmmye- a
CKUX BbIPaXEHUNA.

O JIOTAPI®OM YUNCIIA

JlorapudmMomM NONOXKUTENbHOIO 4M-
cna b no ocHoBaHuio a (a>0, a=1)

1 _ 1
r) |OQ5E=—3, T.K. 5 SZE;

Ha3bIBAIOT YUCNO C, Takoe, yto b=a°.

-4

n) log;16=-4, T1.«k. (lJ =24 =16;
> 2

c=log, b

-2
e) l0gy,25=-2, T.k. 0,272 =(%) =

Hanpumep: =25,
a) log;9=2, 1.k. 3% =9,

log,a=1 log,1=0
6) log, 64 =6, T. k. 2° —64; o a

log b
log, a° = a°=p
B) logs 1=0, T. k. 3° =1; 09z8" =¢ a
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%) Boblumcnute.
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a) 3°°%° = 5;

—_

() =
r) logzlogs 125=log; 3=1, 1. K. logs 125=3;
,D,) 7Iog73+1 =7Iog73 .71 237221 ]

OtBeT: a) 5; 6) 625; B) 4; r) 3; n) 21

PelweHue:

0.5 logg? 005 VW

6)81 ° - (3%) =(3' % ] 5% ~625:
109,16 1 1

8) 72 =(7°"° =(16)2 =

Mpu Kakux 3HA4YEHWSX X BblpaxeHune logs(4x —1) WMeeT cmbicn?

4x-1>0,4x > 1, x > —.

1
OTBeT: X>—.

[ JTIOTAPI®M ITPOM3BEIEHNMA, YACTHOIO,
CTEIIEHA

Mycte a>0, a#1, b>0, ¢c>0, r — nio6oe AENCTBUTENbHOE YMCIO
b
log, (bc)=log, b+log, c log, (E): log, b-log, c
r 1
log, b =rlog, b Ioga, b=;logab
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7

k4l [IpakTyeckue 3apaHus

Boblumcnure.
a) Iog43%+log444 Iog4(3 4= ] log, (g 37] log,16=2;

1
6) log,, 4144 =log,, (144)s = ; logy, 144 = 2=§=o,5;

1
4

B) log 527=log ; 27=2l0g,27 = 2log; 3°=2-3-log;3=6-1=6;
(3)2

1
r) log; 3\/§=I0933+Iog3\/§=1+I09332 =1+%=1%=1,5;

a) I09281—2I0923+I092§=Iog2 81-log, 32 +Iogzg=log2 (81:9%)=I0922=1;

e) Iogi 81+IogG12—I0962=(I09381)2+I095%=42+I0966=16+1:17.

Oteet: a) 2; 6) 0,5; B) 6; r) 1,5, o) 1; e) 17.

Hangure Iogat;%, ecnm log, b=6.

PeweHwve:
a
Iogab—4=loga a-log, b*=1-4log,b=1-4.6=1-24=-23.

OtBet: -23.

Hangute log, %/%, ecnm log, b=-2.

PelwieHne:

.
a ayp 1 a 1 1 1
Iogaf/gzloga(g) =§IogaB=§(Iogaa—Iogab)=§(1—(—2))=§-3=1.

OtBeT: 1.




Jlorapucdmbr M 33

[ OECATUYHBIN I HATYPAJIBHBII JIOTAPVI®MBI,

qmncio e

AecatnyHbim  norapudpmom  yucna
Ha3blBalOT norapudm 3TOro 4mucna no
ocHoBaHuio 10. O6o3HayaloT Iga BMme-
cTo log,a.

HatypanbHbiM  norapudpmom uyucna
HasblBalOT norapudm 3TOro 4ucna mno
OCHOBaHWIO €, rae e — uppaumoHasb-
HOe 4uncno, NpUONMXEHHO paBHoe 2,7.
O6oaHavatot Ina BmecTo log a.

BA

—|= npaKTqucxue 3aaaHusa

Bbluncnute.

a) 5@=5I09381:5~4=20;
Ig3

log, 15

B)
log, 15

1
r) 8log78 — 8Iog87 — 7

A) |091(|092 7'|09716)=|091(
2

> log,

2

dopmyna nepexopa ot norapudmMa no
OQHOMY OCHOBaHWIO K norapupmy no

APYromMmy OCHOBaHMIO

log. b

log, b=
9a log, a

6) (15°97°) %" = 150075 10057 _ 15— 15,

1

1
2-Iog716)=log1 I

=log, 4=Iogz_1 4=-1log,4=-1.2=-2;

e) Iogs16~logzézlogs 2*.10g, 3% =4-(-4)-log; 2-log, 3=-16-1=-16;

l~1:l=0,25;
4 4

Iog716=Iog1 log, 16=
2 3

2 1097
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X) Iogsin45°16zlogﬁ16zlog 1 16=log , 116:Iog 116=-2-log,16=
> 22 22" 22
2!
=-2-4=-8;

3) 10g; 8-10g,5 27 = logs, 2° log 4 3% =3log, 2%-34092 3=%Iog3 2.l0g, 3=

=2,25-1=2,25;

1 1, ., 1 1
Inx/§~logg15:|n32'|09345=§|n3'2|0935 §In3-log35

n)

In25 In52 2In5 2In5

1 1
—logs3-logz 5
-8 = 7 8.1 00625
2 16

2
log ;14
log - 14 3 2log, 14
G D1 7 og 196=210971% |00 g4
log;5 l0gig65 l0g;5 log; 5

=2logs 14 -2log; 14 =0;

;
1) 295 1005001 _ 2'95 1905750 _ 5105 - 1095102 _ 5l05 - (~2l0g510) _
_ 2—2(Iog105 - logs10) _o21_0o2 :l: 0,25:
4
3
M) Iog%—2 7-log 5 5= Iog5§ 7-Iog7% 5 =§I095 7-(2log; 5)=

(g-2j~(log57~log7 5)=3-1=3.

OtBet: a) 20; 6) 15; B) 0,25; r) 7; o) -2; e) -16; x) -8; 3) 2,25;
n) 0,0625; k) 0; n) 0,25; m) 3.
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#%)F IIPEOBPA30BAHUE BBIPAJKEHUII

JaHHbI pa3fen COOepXUT OCHOBHbIE CBedeHus O npe-
006pa30BaHUSX BbIPAKEHWI, BKIOHAKOLWMX apudmeTmye-

ckue onepauuu.

abCOMIOTHOW BEJIMYMHBI.

PaccmaTpuBaioTca  npeobpas3oBaHus
nppaunoHanbHblX, TPUFOHOMETPUYECKMUX W norapupmm-
4YECKMX BbIPXEHUN W BbIPAXEHNA, COAEPXALLMX 3HaK

= IIPEOBPA3OBAHME BBIPAJKEHUN,
BKIIIOYAIOIINX APUMOMETUMYECKUE OIIEPAIIVIN

B NopoOHble cnaraemblie

Cnaraemebile, nveroine OAMNHaKOBYIO
6YKBeHHyIO 4acCcTb, Ha3blBalOTCA MO~
DOOGHbIMM cnaraembiMu.

Yto6Gbl npuBecTM nogobHble cnara-
eMble, Hago ClNOXUTb UX Ko3ddu-
UMEHTBI M pesynbrTaT YMHOXWTb Ha

o0uyl0 OYKBEHHYIO 4acTb.
Hanpumep:

a)x2—x+4—2x2+5x—1:(x2—2x2)+
+(=x+5x)+(4-1)=x%(1-2)+ x(-1+5)+
+3=—1x? +4x+3=-x%+4x+3;
6)xy—x2 —5—yx+3x2+5x2y=
:(xy—yx)+(—x2 +3x2)—5+5x2y=
=0+x?(-1+3)-5+5x%y =2x% +

+ 5x2y—5.

Hl PackpbiTue cko0ok

Ecnn nepen ckobkamy CTOMT  3Hak
«t»,  TO MOXHO OMYCTUTb  CKOOKMU
M 3HaK «t», COXpaHMB 3HaKM cnara-
emblx, cToAlwmx B ckobkax. Ecnu nep-
BOE cfaraeMoe B CKoOkax 3anuMcaHo
0e3 3Haka, TO €ero cnegyet 3anucaTb
CO 3HakOM «+»,

Ecnn nepep ckobkamu  CTOMT  3HaK
«—», HagO 3aMeHUTb 3TOT 3HaK Ha
«+»,  MOMEHSIB 3HakKM BCeEX cnara-
eMblx B CKOOKax Ha MpOTUBOMONOX-
Hble, @ 3aTeM pacKpbiTb CKOOKM.
Hanpumep:

a) (x—y)+(x-2y)=x-y+x-2y=
=2x-3y;
6) 6-(3-4x)=6+(-3+4x)=6-3+

+4x=4x+3.
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B PacnpepenurtenbHoe
CBOMCTBO

a(btc)=abtac

Hanpumep:
a)8(3x—-4)=8-3x-8-4=24x-32;
6) 7x-3(2x—-4)=7x-3-2x-3-(-4)=
=7x-6x+12=x+12.

YTo6bl YMHOXWTb OOHY CYMMY Ha Apy-
ryio, Hago Kaxpgoe craraemoe nepseou
CYMMbl YMHOXWTb Ha Kaxaoe cnara-
eM0€e BTOPOM CYMMbl U CHOXWUTb MO-
JIyYEHHbIE MNPOU3BEAEHUS.

Hanpumep.

YRpoCcTuM BbIpaxXeHue:

(2x-3)(x—4)=2x-x+2x-(-4)-
—3.x-3-(-4)=2x%>-8x-3x+
+12=2x2 - 11x+12.

B CnocoGObl pasnoxeHus
Ha MHOXMUTEenu

1. BblHeceHue 00OLLEro MHOXUTens
3a CKOOKu
Hanpumep:

a) 879-147-147-679=
=147-(879-679)=147-200=29 400;
0) 999-156+156=999-156+156-1=
=156(999+1)=156-1000 =156 000;
B) 4x°y +6xy” —2xy =2xy (2x +3y —1);

8

r) x —x%+x* =x4(x4—x2+1).

2. Cnoco0 rpynnmMpoBku

Crpynnupyem cnaraemble Takum 06-
pas3oM, 4TOObl Cnaraemble B KaXpow
rpynne wumenn o0WWMiA  MHOXMUTENb,
KOTOPbI ~ MOXHO  OyaeT  BbLIHECTU
3a CcKkoOKy.

Hanpumep:

15a+10b-5ab—-30=(15a-5ab)+
+(10b-30)=5a(3-b)-10(3-b)=
=(3-b)(5a-10)=5(3-b)(a-2).

3. Ucnonb3oBaHue popmyn
COKpaLLEHHOro YMHOXeHUs

DOpMYNEl COKPAWEHHOTO YMHOXEHMS
a’-b®*=(a-b)(a+b)
a’+bd= (aib)(a2 =Fab+b2)
(atb)? =a®+2ab+b?

(atb)®=a°+3a?b+3ab+b°

4. PaznoxeHune KBagpaTtHoOro
TPEXYNIeHa HA MHOXUTeNun

ax?+bx+c=a(x-x,)(x-x;),

roe X;, X, — KOPHWA ypaBHEHUs

ax?>+bx+c=0

5. BblaeneHue nosiIHOro Keagpara
CyTb paHHOro mMeToga COCTOMT B Bbl-
OeneHnM MNOMHOro KkeBagpara W no-
cnepyoweM  npuMeHeHnn  Gopmyibl
pas3HOCTM KBaapaToB.
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MpakTnyeckue 3apaHus

Hangnte 3HayYeHus BbIPAXEHWUIA.
a) (3&2—4b)(33+4b)—(33—4b)2 npma=-17nb=2,5.

m_Peluerue:
(3a—4b)(3a+4b)-(3a-4b)* =(3a-4b)((3a+4b)-(3a-4b))=(3a-4b)x

X(3a+4b—-3a+4b)=(3a-4b)-8b=(3-(-17)-4-2,5)-8-2,5=-61-20=-1220.
OtBet: -1220.

6) (9a—-7b)* —(9a+7b)* npna=0,01nb=10.

m_Peuwenne:

(9a-7bY’ —(9a+7b)” =((9a—7b)-(9a+7b))((9a-7b)+(9a+7b))=
=(9a-7b-9a-7b)(9a-7b+9a+7b)=-14b-18a=-14-10-18.0,01=-25,2.
OtBet: -25,2.

“{|} Haioute 3HayYeHWe BbIPAXEHUs, WCMOb3ys Cnoco6 rPynnMpPOBKM.
x2+9x—-ax-9a npun x=2,59 n a=159.

m_Peluerue:

x2+9x—ax—9a:<x2+9x)+(—ax—93):x(x+9)—a(x+9)=(x+9)(x—a)=

=(2,59+9)(2,59-159)=11,59.

OtBet: 11,59.

Bbluncnute ¢ nomowbid Gopmynbl PasHOCTX KBagpaToB.

a) (789%-31%):1100=(789-311)(789+311):1100=478-1100:1100=478;

6) 982-0,792 _(98—0,79)(98+0,79)_97,21-98,79_97 o1
98,79 98,79 9879 T

OtBet: a) 478; 6) 97,21.
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HaiiouTe 3HaueHue BblpaxeHus: x2—13x+42 npu x=17.
Pewlenue:
1)x% —13x +42=0, X;=6, X, =7,

2)(x*~18x+42)=1-(x=6)(x~7)=(17-6)(17-7)=11-10=110.
Oteet: 110.

Pa3noxXuTe Ha MHOXWTENN BbiAENEHMEM MONHOrO KBaapaTa.
4x* +1=4x* +4x2 +1-4x>% = (2x2 +1)2 —(2xY = (2x2 +1—2x)(2x2 +1+2x)=
= (2x2 —2x+1)(2x2 +2x+1).

Otsert: (2x2 —2x +1)(2x2 +2x + 1).

B Cokpawenue ppobGeit (x=5)(x+5) x+5

(x-5) xX=5
ab_a
@ @ B CnoxeHue U Bbl4UTaAHME
pauuoHanbHbIX Apooen
Hanpumep: Cnoxenve ©  BbluMTaHue  gpobei
X2 _925 x2 _52 C pasHbIMM 3HameHaTensiMM CBOOMTCS

K CNOXEHWIO W BbluMTaHMio Aapobeit
C OAMHAKOBbIMM 3HameHaTensmu. [ns
9TOro [JaHHble gpobu npuBoaaT kK 006-
T/ LeMy 3HaMeHaTeno.

x2—10x+25:x2—2-5-x+52 -

L4l [IpakTUYECKME 3apaHUSN

Ynpoctute BbIpaXeHus.

3x 3 3x\! 3%  3x-3(x-5y)
a — — — = =
x?>-25y%2 x+5y (x-5y)(x+5y) x+5y (x-5y)(x+5y)
_ 3x-3x+15y _ 15y

~ (x=5y)(x+5y) x2-25y2’
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20x%-5 10x\>*~' 20x2—5\1 10x(2x—1)-(20x”-5)
2x -1 1 2x -1 2x -1
_20x*-10x-20x*+5 _—10x+5_-5(2x-1)
2x -1 2x -1 2x -1
15
OTBeT: a) z—yz; 6) —
X< -25y

B YMHOXEeHMe U peneHne pauuoHanbHbIX Apoben

YnpocTute BbIpaXeHUs.

a) 2X_6X2_2X+1 _2(X—3)(X—1)2 _2(X—3)(X—1)2 _2(X_1)_2X—2
xy-y x-3 y(x-1) x-3  y(x-1)(x-3) y y
6) X;y:(x2—2xy+y2)=x_y 1 xoy 1

3 -4yt 3 (x—yf
(x-y) -1 1 1

3(x-y) 3(x—y):3x—3y;

B) (2x—1)2-4x‘2—(2"‘1)2 Ax-2_(2x=1° 3x-1_(2x=1"-(3x-1)

"3x-1 1 "38x-1 1 4x-2  1.2(2x-1)

(2x-1)(3x—-1) 6x®-2x-3x+1_6x>—-5x+1
2 - 2 2

f— 2_
Oteer: a) 2x-2 6 1 5 6x 5x+1.

y ) 3x-3y’ 2
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m Haingute 3HayeHVe 4YMCIOBOrO BbIPAXEHUS:

x(x2 —49)(L—L) npu x =1,4.

xX-7 x+7
m_PelueHue:
2 g0\ (1T X+T-(x=7)_
x(x 49)[)(_7 | X =T+ T) XTI = Xx(X - 7)(x+7)x
X(M)zx(x—7)(x+7)L=14x=14~1,4:19,6.
(X=T)(x+7) (X=T)(x+7)
OTtBeT: 19,6.

Z8  YnpocTute BblpaxeHue.

- 4x-4 —
L _Ax=4 (X_ )_X x4

x X XX TN X2 (Ax—-4)
2_4 (2—1j~x %-x—mx 2-x

X X

X-axra_(x=2F_@-xf_
2-x  2-x  2-x '

OTteeT: 2-X.

[ IIPEOBPA3OBAHME BBIPAYKEHUIA,
BK/IIOYAIOIIMX OIIEPAIIVIIO BO3BEIEHUA
B CTEIIEHb

Yto6bl  Npou3BeseHMe  BO3BECTU .
B CTeneHb, HEOOXOANMO  Kax[iblii [1) _an

MHOXWTENIb BO3BECTU B 3Ty CTEMNEHb. a # =
—n n

Y1066l ApOOb BO3BECTU B CTEMNEHb, a (b

HeoOXOAMMO YUCIUTESlb W 3HaMeHa- b “\a

Telb BO3BECTU B 3Ty CTeNeHb.
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Hanpwumep:
a) (2X2Y)3 =2° '(X2)3 y®=8-x2%.y% =8x°°

2 y5~2 y10 y10 X2y10 '

5 Hailoute 3HaYeHWs BbIpaXeHWIA.

1]2 3x‘1)2 32-(x‘1)2 ax 2 9x2 g

X—4 -X8

a) 5 npy x=-3.
X
m_Peluerue:
-4 8 -4+8 4 .
X X X (-5) 25 254 100
OtBeT: 0,04
-9
0) X — Npn x=—
(<*) ?
im_Pewiennve:
-9 -9 -9 -3
Xz 3= )2(-(—3) = X—e =x O =X = z(%j =2°=8.
(x ) X X
OtBeT: 8.
V13+/11
Al 13+411 VI3
N 13+/11
o I I T R T

(i )Jﬁwﬁ _ NI NTETY) _ BT _ 13112 _ g
Oteet: 49.

3 10
r) —(5X) X npm x =2.

X—3 . X—8
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L Peluenne:

3 10 3 .3 10 -7
5x)" - x 5°.x7-x 125x T _
( )3 == =126x7 1) =125 1T = 125x* =
XX x73+8) X~
=125.2% =125.16=2000.
OTeeT: 2000.
H MNpeo6Gpa3oBaHue
nokKasaTesibHbIX BbIpa)XeHUH y=a*,a>0, a#1,
Mpu npeobpasoBaHMM MoKa3aTeNbHbIX Bbipaxe- xeR,y>0
HWIA UCMONb3YIOTCS CBOWCTBA CTENEHEn C Aen-
CTBUTEJIbHbIM MOKa3aTeieM.

;/é

k4l [IpakTyeckue 3apaHus

Hangute 3HaveHWs BblpaXeHUH.

a)x+7271.49" ecrmx =11.
m_Pewenue:
1-x
X+72x—1 .491—x :X+72x—1 '(72) :X+72x—1 .72—2)( :X+72x—1+2—2x _

=x+7'=x+7=11+7=18.
OTBeT: 18.

6) 25%2:1252%2: x, ecnn x =125.
m_Peluerue:
253%72:125% 72 x = (52 )3X_2 : (53 )2)(_2 i x =504 500 - pOXATeXHE .

=52:x=25:x=25:125=%=0,2.

OteeT: 0,2.
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B) f(2x+3), ecrm f(x)=3"n x=-1.

m_Pewenne:
3annck f(2x+3) o3HayaeT, yTo BMecTO X B dopmyny O yHKUMM NOACTaB-
naetcs BbipaxeHne 2x+3: f(2x+3)=32¥"3 =32(-18 323 _g1_3,

OtBeT: 3.

r)f(x—1), ecnn f(x)=0,23u x=5.

m_Peluerue:
3anncek f(x—1) o3Hayaet, 4TO BMECTO X B ¢opmyny GYHKUMM NOACTaBNs-
eTcs BbipaxeHne x—1:

f(x — 1) — 0,22()(_1)_3 — 0,22X—2—3 — O, 22X—5 — O, 225—5 — 0, 25 — 0,000 32
Otset: 0,000 32.
f(x-8
169
f(x-6)

, ecnu f(x) =5%.

-8
f(x-8) 5" _ 5(x-8)~(x-6) _ gx-8-x+6 _ 5-2 11 14 i=0,04.

X6 52 25 25.4 100

-
—_
X
|
D
~—
a1

Oteet: 0,04.

e) f(2x+3)-f(1-2x), ecnn f(x)=27%.
im_Pewenne:
f(2X+3)'f(1—2X)=2_(2X+3) .2—(1—2X) =2—2X—32—1 +2x :2—2X—3—1+2X :2—4 —

1

=2—4= 0,0625.

OtBet: 0,0625.
93X '22X—3

)K) W, ecnun x=43.

m_Pewenne:
93x .02x-3 (32 )3X 22X3 a6x p2x-3

= — _ nbx—(6x-3) .02x=8-2x _
272x—1 4% (33 )2x—1 (22 )x 36x—3 .22x
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_36x-6x+3 53 _38 .l=27. =£=3,375.
2° 8

| =

OtBer: 3,375.

238 P33 233 2l 2P 5a(g

s 0,5—\/§+2 - (1 )—\/§+2 - (2_1)—\/§+2 - 2—1(—\/§+2) a 2«/5—2 B

2

=2B8B2 o105

1
2
OtBeT: 0,5.

[ IIPEOBPA3SOBAHVE BBIPAJKEHUN,
BKITIOYAIOIINX KOPHU HATYPAJIbHOW

CTEIITEHU
KopeHb 4éTHOI cTeneHu KopeHb He4YETHOW cTeneHu
20x, x>0 2, xeR

B BbiHeceHUe MHOXUTens e) 400,000 2 =4/0,000 1.2 =0,19/2;
3a 3HAK KOPHS

X)1575 =/25.9.7 =5.37 =15./7.

Hanpumep:
Bl BHeceHue MHOXuUTEns
a) 125 =+/25.5 =5./5; noa 3HaK KOpPHS

6) V54 =96 =36; Hanpumep:
B)\/17§=\ﬁ=ﬂ. a) 543 =/5%-3 =253 =/75;
4 \a 2

6) -3%2=-3*.2=-481.2=-%162;

3 _3 . —0 13 .
r) 3/0,0081=3/0,027-0,3 =0,33/0,3; 8) 495 = 3/7(_4)3 5 -3 645 -3 320,
n) Y-96 =5-32.3 =-2%/3;
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Hl OceoboxaeHue

OT MPPAaLMOHANILHOCTHN
B 3HaMeHartene

Mpn npeobpa3oBaHnM OPOGHOrO Bbl-
paxeHusi, B 3HamMeHaTene KOTOPOro
COAEPXMUTCS  MppauMoHanbHoe Bblpa-
XeHne, Heobxooumo 3anmcatb Apobb
Tak, 4YTOObI B 3HameHaTene He
ObIJI0O paauKanos.

b"y_b@-",y"_1_ by

YMHOXaeM uucnuTens W 3HaMeHaTesb
Ha CONpPSXEHHOe WPPaLVOHaNIbHOE Bbl-
paxeHue:

a  _ a(Vx=\y) _
Tl )

alx)

xX—-y

Hanpumep:

3 345
a)2\/§—

35 35,
255 2.5 10’

I

MpakTuyeckne 3apaHus

Bbiuncnure.

a) (3\/5—2)(3J§+2)=(3J§)2 22=8 (V5 ) —4-9.5_4=45_4-41

6)i_ 1'§/272 _ﬁ_ﬂ-
%Rl 2
;3 3.(1+v2)  3-(1+2)

RS —8-(1++2)=
=-3-3V2;
5 B
N Bz (V5++2)(v5- ﬁ)
V5 (V5-V2) 5-(V5-V2)_

ERC

_J55-V5.42 5-410

3 3
Mcnonb3yst cBOMCTBA KOPHEN n-i crte-
NMeHu, MOXHO OCYLLEeCTBUTb npeodpa-
30BaHME  BbIpaXEHW,  coaepXamx
KOPHW  HaTypasbHOW  cTeneHun. Ta-
KMe BblpaXeHWs Ha3biBAlOTCH uppa-
LUUOHANbHBIMK, WM  BbIPAKEHUSMU,
copgepXxawumMu  paauvkanbl  (3Haku
KOPHS).

6) V1042 - 40% = /(104 - 40)(104 +40) = /64 144 =8.12=96;

0,07

J0,07

\/7\/119 J1,7~11,9_\/1,7.11,9.100

0,07-100

=\/17119 717 =17;
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Y224 1 [224 f 1,_2_

]
)4f47 4°7472

n) 4/0,064-0,4 =4/(0,4)*-0,4 =4(0,4)* =
o (\/@+x5)2_(\/@)2+2\/@\5+(£)2 19429545 244295

124495 12+495 124495 124495
(12+\/7)
T 124495 12+/95

x) Y989 =332 .§/3% = 3% *Y32 =32 Y3 =32 .3 -3 -3,
3) 40,004 -4/0,4 =4/0,004-0,4 =4/0,001 6 =#/(0,2)* =0,2.

OTeeT: a) 41; 6) 96; B) 17; r) 0,5, n) 0,4; e) 2; x) 3; 3) 0,2.

Hangute 3HaYeHWs BblPaXEHWUIA.

\/4x Sax
npn x=0,5.
Coxx
m_PelueHue:
Yax -Yax  *{( (4x)* -%ax \/16x2 Yax \/16x -4x \/26 8 23'\2/x3_
xx xf x+/x x/x xx  xx
_2lx_2_2 20,
xJx x 05 5 '
OTtBeT: 4.
6\/\;,+7—i—2y+1 npu y=11.
PelieHnue:

6\/;+7_i_ +_6‘/>+7 7\/7 2+1—M—l—2y+1=
7 NN NN




